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paNe 29.  'NG DUNG TICH PHAN

€  KIEN THOC CAN NHO
@ T1OM TAT Li THUYET

€)  HINH PHANG GIGI HAN BOI BUONG CONG Y = F(X) VA TRUC HOANH

Pinh 1i 1.
Cho (#) la hinh phdng gidi han bdi d6 thi ham sé y = f(x) lién tuc trén doan y
la,b], truc hoanh va hai duong thing x =a,x = b.

Dién tich hinh phang (#) dudc tinh theo cong thitc

b
S- f I ()ldx.

€)  HINH PHANG GIOI HAN BOI HAI BUONG CONG

Pinh 1i 2.
Cho () la hinh phéng gidi han béi do thi hai ham sé y = f(x),y = g(x) y
lién tuc trén doan [a,b] va hai duong thing x=a,x = b.

b
Dién tich ctia (7€) bing S = f If (x) — g(x)|dx.

a % b X

€)  THE TICH VAT THE

Pinh 1i 3. Cat vat thé' v bdi hai mdt phing (P) va (Q) vudng goc vdi truc Ox lan luot tai x = a,x = b(a < b).
Mot mdt phing tuy ¥ vudng géc vdi Ox tai diém x,(a < x <b) cdt ¥ theo thiét dién cé dién tich S(x). Vi S(x)
lién tuc trén doan [a;b].

\_/

Thé'tich ciia vt thé' v gidi han bdi hai mdt phang (P) va (Q) tinh bdi cong thiic

b
V= [S(x)dx.
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€)  THE TiCH KHOI TRON XOAY

Pinh 1i 4.
Hinh thang cong gidi han béi dé thi ham sé y = f(x), truc Ox va y
hai duong thang x =a va x = b (a < b) quay quanh truc Ox tao
thanh khéi tron xoay.

Thé tich cia khoi tron xoay dé dugdc tinh bdi cong thikc:

b
V=n f F2(x)dx.

€© BAITAP MAU

4 N
Vidu 1.
Dién tich hinh phang dudc gach chéo trong hinh bén bang
2 2
@ f (—2x% +2x + 4) dx. f (222 - 2x — 4) dx. Y
21 21 4
2 2 AR
(© f (—2x% — 2x + 4) dx. @f(2x2+2x—4) dx.
-1 -1
y=-x2-2x-2
N J
# Loi giai.
Phan tich huéng dan giai.
1. DANG TOAN: Viét cong thic tinh dién tich hinh phang giéi han béi hai duong cong.
2. HUONG GIAI: Viét cong thiic tinh dién tich hinh phang giéi han béi 2 ham sé.
Tu d6, ta c6 thé giai bai toan cu thé nhu sau:
Dua vao hinh vé ta c¢6 dién tich hinh phang dudc gach chéo trong hinh bén 1a
2 2
f ((-x%+2) - (x®—2x—2)) dx = f (—2x% + 22+ 4) dx.
21 21
Chon dap an @ O

€) BAITAP TUONG TY VA PHAT TRIEN

(= Cdaul.
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Dién tich phan hinh phang gach chéo trong hinh vé bén dudc tinh
theo cong thic nao? )x
3

@f(xQ—Sx)dx y=x2—4x+2
0
3
f(—x2+3x) dx. 0
0
3 3
@f(x2—4x+2) dx—f(—x+2)dx.
0 0
3 3
@f(—x+2)dx+f(x2—4x+2) dx.
0 0

(= Cdu 2.

Dién tich phan hinh phang gach chéo trong hinh y
vé bén dudc tinh theo cong thitc nao?

@fl(x3—3x2—x+3)dx.
f(x3—3x2—x+3)dx.

1 -1

@f(x3—3x2+x+1) dx.
1

@f (—a® +3x% + x - 3) dx.
41

(C): y=x2—4x+2

d):y=—-x+2

=

= Cdu 3.

Dién tlch hinh phéng dudc gach chéo trong hinh bén bang y

@f —2x +2x+4 dx. f 2x —-2x— 4 dx. \
2
@fl(—zxz—zx+4) dx. @f(2x2+2x—4) da.

y=x"-

S

y=—x2-2x+3

(= Cdau 4.
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Dién tich hinh phang giéi han béi d6 thi ham s6 y = f(x) va truc hoanh y
(phan t6 dam trong hlnh vé) la

o 1
A)S = f Flx)dx — f f(x)dx. B)S = f Flx)dx + f f(x)dx.
-2 0
1
©s-= ff(x)dx—ff(x)dx. ® L f(x)dz|.
0 -2 2

=f(x)

(= Cdaub.

Dién tich phan hinh phang gach chéo trong hinh vé bén dudgc tinh theo
cong thic nao?
1

@f(x3+x2—2x)dx
f(x3+x2—2x) dx—fl(x3+x2—2x) dx.

0

1
@f(—x3—x2+2x) dx.
-2
° 1
@f(x3+x2—2x) dx+f(x3+x2—2x) dx
-2

0

(= Cdu 6.

Dién tich phan hinh phing gach chéo trong hinh vé C):y=x
bén dudc tinh theo cong thitc nao?

@fz(\/o_c—x+2)dx
f(\/a_c—x+2)dx. 0 2

d):y=x-2
@f\/_dx+f x—x+2)dx.
%

@f\/o_cdx+f(x—2—\/9_c) dx

2

G I
K

(= Cdau7.
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Dién tich phan hinh phang gach chéo trong hinh vé
bén dudc tinh theo cong thic nao?
1

-3
@f(x+5)dx—f\/1—xdx.
-5 -3
y

-3 1
/(x+5)dx+f\/1—xdx. (C):y=vl-x
-3 d):y=x+5

@_fl |e+5)- vVI-a] da. S
J \
. N

1
@f [\/l—x—(x+5)] dx.
-5 ~5 3 0] x
= Cau 8.
Dién tich phan hinh phang gach chéo trong hinh vé bén dudc tinh theo y
cong thic nao?
; f1 4 .1 4 (P): y =2
@fx2dx+f(—x——)dx. f(x2+—x——)dx. ~
J J 3 3 J 3 3
4 . 1 4 L4 (d):y=x+5
2 1 2 2. (L. %
@f(x +3)dx. @fx dx f(gx 3)dx. 0 1 N
0 0 1
= Cau9.
Dién tich phan hinh phéng gach chéo trong hinh vé bén dugc tinh y
theo cong thitc nao?
us 1 5n
/(sinx —cosx) dx : d ‘.L x
J o 1 3 N | y=cosx
T
4 A y=sinx
/(cosx —sinx) dx + / (sinx — cosx) dx.
0 pid
4
z
4 b
@ f(cosx —sinx) dx — f (sinx — cosx) dx.
0 fid
4
T
@ f (cosx —sinx) dx.
0
= Cau 10.
Dién tich phan hinh phéng gach chéo trong hinh vé bén dudc y
tinh theo cong thitc nao? (C):y=v2-x ™ (d): y=x
1 2 2
1 _____
@fxdx+fv2—xdx. @ xdx — f\/2 xdx.
0 1 1 \ \\
o 1 2 x

Zxx

|
@Of(x—\/ﬂ)dx Of

= Cau 11.




29. UNG DUNG TICH PHAN 50 dang todn

Dién tich phan hinh phang gach chéo trong hinh vé bén dudc tinh y
theo cong thic nao? o
1 3 5 \§¢
@f(—x2+5x)dx+f(x2—3x+6)dx+f(—x2+5x)dx. \\§
01 13 35 \
f(—x2+5x) dx — f(x —3x+6) dx+f(—x2+5x) dx. \
0 1 3

@fl(xz—Sx)dx

H\m

5
(x% - 3x +6) dx+f(x2—5x) dx.
3

o .

3 5
@ (—x” + 5x) dx+f(x2—3x+6) dx—f(—x2+5x) dx.
1 3

[ I e

= Céu 12.

Dién tich phan hinh phang gach chéo trong hinh vé bén dudc tinh theo y
cong thic nao? \ (C): y=|lnx|

1 e 1 e
@f(l+lnx)dx+f(l—lnx)dx. f(l—lnx)dx+f(1+lnx)dx. Wd):y:l
1 1 1 1

1 e 1 e (0] x
© f(1+lnx)dx—f(1—lnx)dx. @f(l—lnx)dx—f(1+lnx)dx.
1 1 1 1

(= Cdu 13.

Dién tich phan hinh phing gach chéo
trong hinh vé bén dudc tinh theo cong
thic nao?

1 2v2
16—x2dx+—fx2dx.
& [ Vi)

P):y=

2v2

2v2
f\/16—x2dx—ifx2dx.
0

2v2

\/_fx dx—f\/ﬂdx.

2v2

@2[ mdx——fx dx.

(= Cau 14.




29. UNG DUNG TICH PHAN 50 dang todn

Dién tich phan hinh phiang gach chéo trong hinh vé dudc giéi
han béi 2 duong tron c6 phudng trinh x?+y2 =4 va (x+1)%2+y%2 =1

dudc tinh theo cong thitc nao?

2

@ f(\/él—xz—\/1—(x+1)2de+f\/4—x2dx
9 0

9 .

B)2 f(\/4—x2+\/1—(x+1)2J dx—f\/4—x2dx .

0 J

-2

o

o

@2 f(\/4—x2—\/1—(x+1)2)dx+f2\/de‘.

-2

®) [fo(\/4—x2+¢1—<x+1)2) dx—fz\/mcix].

(= Cau 15.

Cong thic thé tich vat thé tron xoay thu dugc khi quay hinh 4
phing (phan gach soc ctia hinh vé) xung quanh truc Ox 1a _ \/ﬁc

4 4 -3

@n[lnx-dx. n[\/ln_xdx. M
1 1
4

4
@nf(\/ln_x—l)dx. @n[(lnx—l)-dx. 0 4 *
1

1

(= Cdu 16.
Cong thic thé tich vat thé tron xoay thu duge khi quay hinh phang (phan
gach soc cua hinh vé) xung quanh truc Ox la
2 2
@n[(Zx—xQ) dx. n[(x2—2x) dx.
0 0 0 x
2 2 /I (P): y=2x—x?
@ nf (4x2 — 423 + x*) dx. @ nf (422 + 40 — x*) dx.
0 0
= Cau 17.
Cong thiic thé tich vat thé tron xoay thu dude khi quay hinh phéng (phan gach
soc cua hinh vé) xung quanh truc Ox la Y
e e
oy nf [(x-Inx)? —e?] dx. nf(x-lnx)dx. \q*
1 1 //‘*)
e e %
@nf(x-lnx—e)dx. @nf(x~lnx)2dx. @
1 1
0 e x

(= Cau 18.
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Cong thiic thé tich vat thé tron xoay thu dudc khi quay hinh phang (phan
gach soc ciia hinh vé) xung quanh truc Ox la 8l------
2 2
A) nf [« +4x% + 822 + 16x+16] dx. (B) n[ (4 -2
)

-2

2
@n[[—x4—4x3+16x+16] dx. @n/(x2+4x+4)dx.
-9 -2

G 3 S it

&
+
N
&
Il
‘%
S)
0 x
d):y=2x+4
(= Céau 19.
Cong thiic thé tich vat thé tron xoay thu dudce khi quay hinh y
phang (phan gach soc cua hinh veé) xung quanh truc Ox la (C):y=v2—x ™ (d):y=x

1 _____
@n[@ x)dx+ﬂfx dx. nfx dx+nf(2 x)dx.

0 1

2

(0] 1 2 x

@nf2 x+x dx @nfxzdx+nf(2—x)dx.
0 2

= Cdau 20.

Mién phéng trong hinh vé giéi han béi ham sb y = f(x) va parbol y =
1

x%—2x. Biét f flx)dx = % Khi d6 dién tich hinh phang dudc gach chéo

1
2
trong hinh vé bang

As=1. ®)s=2 ©s=2 (D) s =2. !

\ (P1): y=x2-2x
o) /

(P2): y =f(x)

SR e




